

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDELEN

RAKOSI JENŐ A FAJVÉDELMEKRŐL. Rákosi Jenő, a nemzet büszkesége, 83. születésnapját ünnepli, a legújabb alkalmával beszédet mondott. Igen aktuális és napjainkban sokat hangoztatott problémáról, a fajvédelemről szólott. Az olvasó nem veszi bizonyára rossz néven, hogy itt leközlöljük Rákosi mélyen járó fejtegetését.

— Akik a fajmagyarságot hangoztatják — mondotta az ősz publicista — azok hozzák a legtöbb visszavonást, a legtöbb ballépést, a legtöbb félreértést a nemzethez. Európában fajok voltak, de fajnépek nincsenek. Kevert föld ez, összevissza ömlött a vér egyikből a másikba. Itt tiszta vért, tiszta fajt nem lehet látni. Itt csak az ősi fajok által megfestett vér van. Jöttek az őseink és ezek tiszta vérén, lelkén keresztül száguldott Azsía, Európa vére, az Észak és Nyugat, az egész világ. A harcok folytán olyan vérkeverék jött létre, amely elsőrangú a világon, amely özdönével termi a tehetséges zseniket, amely képes volt 50 év alatt olyan haladást produkálni, amelyet más nemzetek évszázadokon keresztül alig tudtak elérni. A magyar nemzet, amely a maga fajiságával megfestette a nagyszerű keveréket, amely tehetséges, erős férfiakat és gyönyörű asztronyokat nevel, mindig képes lesz arra, hogy megmentsse géniuszainak alkotásait, mert erre mindig képes volt, mert mindig bele tudott illeszkedni a világ haladásába és fejlődésének áramlataiba. Semhol olyan elmélete az államiságnak, mint a magyar szent korona elmélete, nem bukott fel. Semhol egy Petőfit nem hozott elő a világ és semhol azt a fellendülést, felemelkedést, amellyel Magyarország az új európai életbe beillesztette magát, nem lehet tapasztalni.

A SZÍNHÁZ. Napok óta a debreceni sajtó a Csokonai színházat ért erős támadás visszhangjától hangzik. Egy erős, sokszor döngetett, de eddig le nem döntött sziklavára a debreceni kulturának a színház, a melynek környékén zajos kis portyázások mullak el, áll és hivatásának minden követelményét szilárdan tartja. Sajnálatos körülmény, hogy egyesek a mai nehéz viszonyok között olyan igényeket támasztanak a színház teljesítőképességével szemben, amelyek teljesítése a tehetségtelenség határain túl esik. A háttérben való eszmékeresés rémü betegséget okozhat, amely a széles körben pusztít. Az a baj, hogy ez a széles körű gyűlölködés éppen ott kezdődött, ahol nagy önmegbecsülés és józan belátásra volna szükség. Ők, akik a destruktív gyűlölködésű hétfői sarkányról részük, komoly számban és a leghatározottabban ellen veselnek parádés Don Quihotéi cirkuszos harccal, más rányitástak egy másik világról. A színházat, a megalvót, a megmunkált kultúrát, amelyet kezdők ki és éles szalagok fölével annak fundamentumát bontogatják. A rombolás elleni liga tehát

megkezdte a rombolást. Azt pusztítja — ami még megmaradt az értékek közül.

Az építők rombolásánál kíváncsian kérdezzük, hogy mit csinálnak a rombolók? Talán építenének? Ezt aligha hisszük! Viszont, ha ebben a sok panasztól hangos magyar életben csak az opera-előadás hiányzik, hát legyen nekik igazuk és mi

kíváncsian várjuk, hogy jól laknak-e a munkanélküli munkások, állást találnak-e az elbocsátott tisztviselők, visszaszerezze-e az elrabolt vármegyét, ocsóbb lesz-e a buza, ha Verdi operákat adnak a debreceni színházban. De veszedelmesen hasonlít ez a debreceni közállapot ahhoz, amikor kenyeret és cirkuszt követelt a nép!

Szerdán éjszaka megszűnt a bécsi vasutassztrájk.

A fizetések a jövőben függetlenek lesznek az árák hullámzásától. — Megállapítják a végleges fizetési fokozatokat.

Bécsből jelentik: Az osztrák államvasutak igazgatósága közli:

November 12-én este az osztrák államvasutak három személyzeti szervezetének képviselői ismét összeültek a főigazgatóság kiküldöttjeivel és ezen a tanácskozáson elhatározták, hogy ezek a szervezetek a tárgyaláson elért megállapodások alapján kiadják az utasítást a forgalomnak november 13-ára virradóra való megindítására.

A létrejött megállapodással most már nyitva az ut a végleges fizetési fokozatok megállapítására és az új fizetési viszonyok stabilizálására, úgy hogy az államvasutak alkalmazottainak fizetését a jövőben az árák állandó hullámzása nem fogja befolyásolni.

Bud miniszter szerint az ország gazdasági helyzete nem engedi meg a tisztviselőkövetelések teljesítését.

Egyelőre nem lehet szó a teljes aranyparitáshoz fizetésről és a beszerzési segélyről. — Fizetési előleget adnak.

Budapest, nov. 12. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Homonnay Tivadar és Szabó Géza interpelláltak a tisztviselők fizetésjavításáról.

Bud miniszter rögtön válaszolt. Ki fejtette, hogy a politikát tartásuk távol a tisztviselő-kérdéstől. Senkiről sem tudja feltételezni, hogy át ne érezne a közalkalmazottak rendkívül nehéz helyzetét.

Éppen ezért vissza kell utasítani azt a támadást, amely e tekintetben az egységes pártot érte.

Az egységes párt számtalanszor adta tanujelét, hogy átérzi a tisztviselők helyzetét. Büszke arra, hogy a legkisebb tisztviselői állásból emelkedett a miniszteri székhöz és ugyanakkor, amikor együtt érez a tisztviselőkkel, figyelmezteti őket arra, — hogy nevanazzal a megfontoltsággal, melyet éveken át tanusítottak, támogassák az országot és a nemzetet a szorgalmas munkájában, hogy sikerüljön a pénzügyi és a gazdasági talpraállítás, mert az ő sorsuk is ettől függ.

Könnnyű az elégedetlenséget kihatárolni. Nem akar senkinek szemrehányást tenni, de állásának és lelkiismeretének tartozik azzal, hogy óva intsen mindenkit olyan követelések támasztásától és az elégedetlenség

kihatolásától, amely végzetes lehet. Örömmel jelenti, hogy a költségvetés legkésőbb a jövő héten a nemzetgyűlés előtt lesz és akkor módjában lesz a törvényhozásnak a nagy közönségnek is látni azt, hogy elmentek a legvégső határig. Kétféleképpen lehetne a dolgot rendezni. Az egyik a bevételek fokozása.

Kérdi, hogy az ország mai gazdasági helyzete mellett akad-e valaki, aki azt mondja, hogy az adóközpontot fokozni lehet?

Ez a gazdasági élet tönkretételét jelentene. A másik mód volna a bankópréshoz való visszatérés. Erre nem vállalkozik. Nincsen abban a helyzetben, hogy a támasztott követeléseket teljesíthetőnek tartsa. Nem teljesítheti Szabó Józsefnek azt a követelését sem, hogy azt a rendeletet, amely a tisztviselők rangsorát és ennek alapján fizetését megállapítja — a kormány megváltoztassa. Adatokkal tudja bizonyítani, hogy az utolsó öt évben a tisztviselők 90 százaléka előlépett. Ugyasint nem teljesítheti a kormány azt a kérést sem, hogy 1925 őszétől kezdve aranyparitáshoz fizetést kapjanak a közalkalmazottak.

Amint az ország gazdasági és pénzügyi helyzete megengedi, az

első kérdés a tisztviselők helyzetének a megjavítása lesz.

Ha a gazdasági élet bevételei fokozódnak, fel fogja karolni a tisztviselők fizetésének ügyét. A másik kérdés az volt, hogy a kormány utaljon ki valami beszerzési segélyt, ha pedig ez nem lehetséges, előleget adjon. Vagy költségvetéssel dolgozunk vagy nem. Ilyen megoldás csak akkor volna lehetséges, ha rendelkezésre állana a bankóprés. Akkor a mikor rendszeres költségvetés alapján dolgozunk, ilyen megoldás lehetetlen.

Eppen ezért nem lehetséges beszerzési segély kiutalása. Ami a fizetési előleg kérdéséről illeti, ezt a kérdést tárgyalás alá vették, de még nem sikerült megoldást találni.

15 millió aranykorona előteremtéséről van szó. A tárgyalások e tekintetben még nincsenek lezárva.

F. Szabó Géza kérdésére kijelenti, hogy

nem allanak meg azok a hírek, mintha a tisztviselők zsinati kezdeményét, ezt a csekély jogot is megvonnák.

Legfőbb feladata a státusz ügyek rendezése és ennek kapcsán figyelemmel lesznek a vármegyei tisztviselők helyzetére is. Szabó József azt kérte, hogy vizsgálják meg a nyugdíjasok vagyoni helyzetét. Ezt nem helyesli.

Az a százezer aranykorona megtakarítás, amit így elérnének, nem érné meg azokat a gyanúsításokat, amelyek ebből kifolyólag származnának.

A B listára való helyezéssel az az elv, hogy két ugyanolyan minősítésű tisztviselő közül azt teszik B listára, akinek egzisztenciáját ez kevésbé érinti. A községi és körjegyzői fizetési osztályba való sorolása ranti kérelmet a státusz rendezésnél figyelembe fogják venni. Azaz! fejezi be beszédét, hogy bizzanak benne.

mert, ha az ország gazdasági és pénzügyi helyzete megengedi, a kormány mindent fel fog használni a helyzet megjavítására.

Radics pártját feloszlatják.

Belgrád, november 12. Megbízható forrásból származó információk szerint a kormány az államvédelmi törvény alapján feloszlatja a horvát köztársasági parasztpártot. Az erre vonatkozó intézkedések valószínűleg már holnap megtörténnek.

Bécsi mérkőzés.

Bécs, nov. 12. A mai állami ünnep labdarúgó mérkőzéseinek legfontosabb eseménye az Amateurok és a prágai Sparta mérkőzése volt, amely az Amateurok 4:1. (2:0.) arányú győzelmével végződött.

Dr. Greczkó Sándor kép- kiállítása.

Hetven gyönyörű vászon.

Hetven gyönyörű vászon a művészetnek valóságos szentélyévé varázsolta még néhány napra a Bika szál loda félemeleti két tágas termét. — Csöndes, elmélyedő áhitattal szívjuk magunkba ezt a gazdag színpompát, amely dr. Greczkó Sándor esetje nyomán fakadt.

Dr. Greczkó Sándor tudvalevőleg államrendőrségi fogalmazó, ám ez az állása igen szerencsésen ölelkezik össze a másik nagy hívatottságával: a művészettel. A rendőrtisztviselői pálya új állomáshelyét jelölte ki számára: a határszéli Csengert s művészi talentuma nagyszerű anyagot talált itt a csöndes, idillikus Szamos mentében. Ennek a tájnak minden színét, szépségét föltalozza festői állványára a Greczkó Sándor éles, finom és nyugodt szeme s kitergette egy pompázó panorámában.

Más ez, mint a Nagyerdő lombhullása, amelyet Debreczen kinált a művész palettája alá. Itt tágabb a tér, szélesebb a horizont s láthatóan és örvendetesen nagy és erőteljes lélegzetet is tudott venni Greczkó Sándor. Mennyi témát talált a Szamos mentén, szinte alig győzte mind-mind magába szívni. A Nagyerdő, amely a Hóolvadás-ban szinte monumentálisan bontakozik ki, árván maradt a Szamosmente mellett. Elvesztette dr. Greczkó Sándorban — legalább egyelőre — egyik kedves, szeretetreméltó poétáját. A déli nap, amely árnyékot vet, az alkony, amely rőzsapirt leheli, nem a Nagyerdőnek lombkoronáin játszik már Greczkó Sándornak, hanem a Szamos-menti füzeseken.

Ez a kora este a legmegkapóbb színekben elevenedik meg a Holt-Szamosnál. A tárlatnak tagadhatatlanul egyik legsikerültebb képe, amelyért érdemes volt vetélkedni. A Szamos-menti békés embereket ott láthatjuk Vasárnap délután, a Kaszáló-ban, az Öreg ház előtt és a Csengeri vásáron. Dr. Greczkó Sándor esetje valósággal beczi őket.

Aratási képei a magyar föld édes illatát lehelik, februári végi hangulatai a tél komoly színeit tolmácsolják. Mindenüknek egyformán megvan a varázsa.

Dr. Greczkó Sándor nemcsak szót produkált, de ami ennél jóval több: sokat fejlődött is egy év alatt. Biztosabb, határozottabb lett kompozícióiban és különösen invenciózusnak mutatkozik csendéleteiben. Egy csokor sarkantyú-virág egy rokokó babával mindjárt konkurrensre talált. Csaknem sorsot kellett huzni, hogy ki legyen a boldog tulajdonosa. Ez talán mindennél ékebben beszél arról, hogy a közönség is mennyire unja már a sablonokat, melyek csak a ríktó színekkel akarnak hatni s kegyeket keresni. Dr. Greczkó Sándor ilyen sikerekre nem reflektál és méltán. Az emelkedett nivó megtermi a maga gyümölcseit is. Örvendetes bizonyossága annak, hogy Greczkó Sándor dr. nemcsak őszinte művészi sikert vallhat már eddig is magának, hanem nagyon szép számmal akadtak vásárlói is, annál inkább — mert nem taksálja túl képeit. — Aránylag igen olcsón adja, csak azért, hogy dolgozhason még többet, nemcsak a maga, hanem bizonyára a művészet minden igaz barátjának szívbeli örömére.

Hirdessen a „Debreczen“-ben!

KIZÁRÓLAG el-öranqu
Berlini szabázzattal és
munkával készült civil és
egyenruhákat

PISKOLTY
(berlini oklevéllel kitüntetett)
szabó mester
DEBRECEN, Hunyadi-u. 14.

Leakarják rombolni a nagyváradi Szent László templomot.

Nagyváradról jelentik: A városban és egész Erdélyben nagy elkeseredést kelt a városi tanácsnak az a javaslata, amelyet a legutóbbi ülésen tett. A javaslat szerint le kell rom-

bolni a Szent László templomot, mert az rontja november 23-án leleplezésre kerülő királysobor architekturáját.

Szenzációs fordulat az agárdi gyilkosság tárgyalásán.

Székesfehérvár, november 12. Az agárdi Vajás-Herczeg féle rablógyilkosság folytatálagos főtárgyalását ma délelőtt 10 órakor folytatták.

Különböző vallomási jegyzőkönyvek felolvasása után Vajás hirtelen felállt és a közönség körében nagy izgalmat támasztva a következőket mondotta:

— Ugy látom elérkezett a 12-ik óra, le kell számolni mindennel. Semmit sem akarok a gyilkosságra

bemártani.

Vajás ezután Herczegre vonatkozó vallomását teljes egészében visszavonta. A bíróság és a halgatóság körében nagy volt az izgalom, amikor Vajás azt a kijelentést tette, hogy ő sem volt a gyilkos, mert ő a gyilkosság elkövetésekor Romániában tartózkodott.

Ezután áttértek a vád és véd-beszédekre.

Ílélet holnap délelőtt várható.

Nagyobb távolságra nem szabad hajtani hasított körmű állatokat.

Terjesztik a járványokat. — Az állategészségügyi felügyelő akciója.

Debreczen város állategészségügyi főfelügyelője a polgármesterhez intézett beadványában arra hívja fel az illetékes hatóságok figyelmét, — hogy mind gyakoribbá válnak azok az esetek, mikor az állatkereskedők és gazdák a hasított körmű haszonállatokat (szarvasmarha, juh, sertés) mesze utakra nem vonaton szállítják — hanem azokat lábon hajtják, holott törvényes rendelkezés tiltja ezt.

Előfordul, hogy ilyen állatokat 150—200 kilométer távolságra is üznek hajtának.

Ez a körülmény szigorú orvoslást kíván, miután tudvalevőleg a veszedelmes, járványos állatbetegségek-

nek, első sorban a ragadós száj- és körömfájásnak, ilyen alkalmak a tevénytől, elűtén a járványokat az egyik vidékről a másikra is áthurocolják. A törvény határozata is a járványok elleni védekezés.

Ezekre a körülményekre hívja fel az állategészségügyi felügyelő a polgármester figyelmét és kéri intézkedését, hogy két napot meghaladó távolságra (két nap kb. 75—80 km.) ne engedjessenek el lábon jóságok, hanem az állatorvosok vizsgálják meg az állatokat és utirányukat s nagyobb távolság esetén rakassák be a tulajdonos terhére vasúti kocsikba.

Bocsánatkérés dacára a párbaj megtartását kívánta.

Czédly Gyula és Mayer Béla között régebben huzódó lovagias ügy fegyveres elégtételadással végződött október 30-án. A párbaj le is folyt és Mayer Béla lapockáján és fején könnyen megsebesült. A párbajozók ellen megindult az eljárás. Ebben az ügyben tegnap volt a törvényszéki főtárgyalás Serly büntetőtanácsa előtt. A tárgyalás során beigazolódott, hogy a párbaj előtt Mayer hajlandó volt bocsánatot kérni és a lovagiaság szabályainak megfelelően minden elégtételt megadni. Czédly

azonban nem fogadta el a bocsánatkérést, hanem ragaszkodott a párbaj lefolytatásához. A törvényszék büntetésnek mondta ki a szokatlanul önzéletes és kiengesztelhetetlen párbajozókat. — Czédly Gyulát párbajozóként 5 napi, Mayer Bélat pedig 1 napi államfogházra ítélte. — Az ítélet jogerős.

Elsőrendű kárpitos
Szabó József Varga-utca 1.,
Szent Anna utca sarok.
KÉSZ HENCSEREK raktárán

Tea,

a legnyencebb egyéneket kielégítő minőségben kapható a

Félegyházy János cégnél

Piac- és Miklósvetca sarok.

Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszább szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.

vásárolhat.

Károlyi Mihály vagyonek- zási pere.

A Karia elutasította a pergátló befolyásokat.

Budapest, november 13. Károlyi Mihály vagyonekzási perének mai kuriai tárgyalásán a kincstár képviselője, dr. Horváth Dénes jogügyi főtanácsos válaszolt Károlyi Mihály képviselőjének, dr. Nagy Vincének tegnapi előterjesztésére, aki tegnap két pergátló kifogással élt. Horváth azt fejtette, hogy a trianoni szerződés 76. szakaszára alapított pergátló kifogások nem alaposak. Ráért arra, hogy nincsen a világon olyan bíróság, amely ezt a bíróság előtt folyó eljárást zaklatásnak minősíthetné. Kéri mellőzni a parlament alkotmányvédő bíróság alkalmazását.

Közel egy órai tanácskozás után 12 órakor hirdette ki a Kuria döntését, amelynek értelmében gróf Károlyi Mihály mindkét alapon előterjesztett pergátló kifogását elutasítja.

Megszervezték a második debreceni tanyai egyházrészt.

Református egyházi szervezkedés a Fancsikán.

Nemrégiben alakult meg az on-dódi Kádárdülőben a református egyház első tanyai egyházrésze. Az egyházvezetőség tovább szervezte a művelés és erkölcsi művelődés szempontjából rendkívül jelentős egyházi mozgalmat. Most vasárnap a város keleti pusztaságán, a Fancsikán szervezték meg a második tanyai egyházrészt.

Az egyház részéről Kocsis János ref. lelkész és dr. Balla Bertalan (k. tanácsnok, a Templomgyestűtet hitvédelmi szakosztályának elnöke) választák ki a szervező közgyűlésre Fancsikára. A gyűlés a mozgalom előkészítőjénél, Benedek Ákos tenőnek az iskolájában folyt le. Kocsis János imádság után Benedek Ákos üdvözölte a megjelenteket. Dr. Balla ismertette az egyházrészszervezés célját és szükségességét.

Feltett kérdése után a hívek egybehangozóan azt jelelték, hogy az egyházrész megalakítását akarják.

Ezután megválasztották az új egyházrész vezetőségét. Gondnok lett Bereczki Sándor, pénztárnok Kertész János, bizottsági tagok: Nagy Ferenc, Balog Péter, Kertész József, Matkó János, Zöld János, Biró János, Nemák Gábor, Sán Imre, Vas István és Balog Balint.

**Hálószoba
Ebdélő**
Konyhaberendezések
legolcsóbban beszerelhető
Bálint Sándor
Kossuth-utca 5. Gambrinus árkánál

Hirdessen lapunkban.

Zsiros szóda
szappan főzéséhez

garantált minőség,
nagyon olcsó!

STERN

Postaküldetésben, Békéscsaba
Piac-utca 10.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Nov. 13. Tul a nagy Krivánon. — Operette. C) bérlet.

Nov. 14. A valéni nász. Szinmű. C) bérlet.

Nov. 15. Süt a nap. L. (kép. A) bérlet.

Nov. 16. Délután: Hejhehujá báró, operette. Mérsékelt helyárak. Este: Tul a nagy Krivánon. Bérletszünet.

Nov. 17. Jött éve csodáknak. Szindarab. Eredeti bemutató. Bérletszünet. Diszeloadás Csokonai születése évfordulóján.

A valéni nász.

Régi, egykor igen hatásos és divatos szinmű volt A valéni nász. Ez el nyílt meg a budapesti Vigaszínház kapuja is annakikején és a vidéki színpadon is sokáig pompázott a maga borzalmasan sötét tónusu szépségeivel. Mert szerkezetileg, noha a könnyen fokozható színpadi hatásuktól nem is mentes, feltétlenül egységes és döbbenetesen megrázó. Különös az uolsó felvonás esküdt-széki jelenete, ahol a fiatal özvegy megvilágításán az ügyész és a védő-üggyvéd tragikus összűzbe dobban össze. A bonyodalmat egy gyilkosság merényelt oldja meg. A halál ed életet a szinműnek. A tragikus problémákat megmenti a fiatal özvegy hatálos sebe.

Az előadáson megérzett, hogy a szereplők nem tulságos kedvvel dolgoztak a régi idők hazai áró telkének újbóli életrekelésével. A nagy, drámai jeenek nem okoztak olyan belső hatást, mint talán régen, a mu század második felében, a temulató idején. A színpadi hatás elváltóságában olyan itélet élt látunk. A jelen művészete csak a klasszikusokban tudja ijeezni a mult érzéseit. Azon daraboknál azonban, ahol a teljes klasszikus alkotó hiányzik, a valamikor olyan megható pókok is neveségesé válnak. A regátbéli roman milióben lejátszódo szinmű változatos és gyorsan lepergő jeleneteiben a drámai együttes ez alkalommal is dicséretes teljesítménnyel érdemelte ki az eddigi elismeréseket. Halasi Mariska, Rólkó József és Thuróczy Gyula átérző elmélyedéssel karakterizálta szerepet. Kisebb szerepekben jellegzetesen játszott László Gyula, Hortobágyi Arthur, Püspöki Rózi, Csapó Mária, Rajz Ferenc, Sötét Balázs és Krompachi István.

A színházi iroda jelentései.

Kováts Terus, Hortobágyi és Markovits az annyira népszerű Baraty család személyesítői kacagatják meg a közönséget, ma este Tul a nagy Krivánon közkedvelt bájos operetteben, Gyöngyössi Mária, Szilágyi Marcsa, Szigethy Károli, Krompachi, Sólyom kiegészítik a pompás együttest.

Közkívánatra, tömeges felszólításoknak engedve tüzte ki az igazgatóság szombatra, „Süt a nap” életképet.

A mozgászházak műsora

APOLLO: Notredamai toronyór, Hugo Viktor világhírű regénye. Loh Chaney főszereplésével. Jön: Nick Karer kisasszony Gunnar Tolnassal.

VIGSZINHÁZ: Fehérfogú álarc befejező részei, Pearl Whit-vel. Jön: Közigmark Petrovich al. Az él t hullámain. Varkonyi-vo. Zoro és Huru legújabb filmje, Flóta és hegedű. Fehér tigris.

METEORBAN csütörtökön Sár és arany és A fekete kéz, 2 sláger egyszere.

Kérje a Debreczent!!

Nyíregyházát és Hajduhadháza végig fosztó betörőbandát tett ártalmatlanná a rendőrség.

A tettesek egy része Nyíregyházán, másik része a debreczeni fogházban van. — Az egyik betörő megszökött.

Nyíregyházán és Hajduhadháza történt tömeges betörések tettesei után már hosszabb idő óta nyomozott a rendőrség. Végre eredményre jutott a nyomozás és letartóztatott egy szervezett betörőtársaságot, amelynek tagjai eddig még felderítetlen számú bűncselekményt követtehettek el Nyíregyháza környékén. — A rendőrség letartóztatta Szabó Jánost, Kókai Mihályt, Homonnai Gábor, Fris Jánost, Szabó és Homonnai a nyíregyházi fogház őrizetében vannak, a többiek pedig a debreczeni törvényszéki fogházba kísérték be. A betörő banda egyik tagja:

Fris János, ellenben megszökött. Takó, vizsgálóbíró helyettes már megkezdte a kihallgatást. Kiderült az, hogy az ártalmatlanná tett betörők október 7-én Grün Mór hajduhadházi kereskedő üzletét törtek fel és mintegy 7.800.000 korona értékű ruhaneműt raboltak el. Október 9-én pedig Vada Gábor nyíregyházi trafikjának a falait akarták felbontani, de tervük nem sikerült, mert a zajra figyelmes lett a trafikos és megüsitotta a betörést. A tettesek, noha tagadnak, a bizonyítékok teljesen ellenük szólnak. Homonnai a hadházi ruhalopás részleteit már bevallotta.

A könnyelmű élet vitte bünbe Berger Sándort, a Hajdusági férfiruhaárúház segédét

Harminc millió értékű ruhaneműt lopott el. A megtévedt segéyl mindent bevallott.

A debreczeni éjszakai élet egyik ismert alakja volt Berger Sándor, a hajdusági férfiruhakereskedés egyik fiatal alkalmazottja. A havi jövedelme, noha igen szerény volt, mert alig haladta felül az egymillió koronát, költséges életet élt és állandó vendége volt az éjszakai mulatóknak — ahol egy-egy estén többet költött, mint egész havi jövedelme. Barátainak és ismerőseinek a nagy költségek után azt mondta, hogy amerikai rokonaitól kap pénzt. Berger Sándor több alkalommal Budapestre is felutazott, hol szintén könnyelmű és költséges életet élt és éjszakai kalandjainak híre még Debreczenig is elhangzott.

A mult hónapban egy névtelen levelet kaptak a Gelber testvérek. A névtelen levélíró felhívta a Hajdusági férfiruha kereskedés cégtulaj-

donosának a figyelmét arra, hogy alkalmazottjuk: Berger Sándor, állandóan dézsmálja a ruharaktárt és a lopott ruhaneműket bűntársai segítségével értékesíti. Gelber testvérek a névtelen levélre feljelentést tettek a rendőrségen alkalmazottjuk ellen. A rövidesen megindult rendőri eljárás igazolta, hogy a névtelen levélíró adatai a valóságnak megfelelnek, mert Berger Sándor kisebb részletekben mintegy 25-30 millió korona értékű férfi ruhát lopott el munkaadójától és több orgazdnál értékesítette. A ruhalopást olyan feltűnés nélkül, olyan ügyesen végezte, a megtévedt fiatalember, hogy sem a tulajdonosnak, sem az üzlet többi alkalmazottainak nem tűnt fel. — A raktárban a kiválasztott értékesebb kelmét vagy kész ruhát kabátja vagy mellénye alá rejtette, átment a

Mielőtt férfi, fiu ruhát vagy kabátot vesz mindenki jöjjön először Debreczen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-ruhaárúházába

A MAGYAR RUHAIPAR

A „BIKA SZÁLLO” ÉPÜLET.

Olcsón vettem! Olcsón adom!

az alanti cikkeket:

Raglások, téli kabátok, szőrmés bebecsek, fiu ruhákat és bundákat.

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fix fizetéses

egyének 15 százalékos áron adományosan

részesülnek!

Hungária kávéházba, ahol a félre- eső helyen már várta Szrolovics Ferenc és átvette a lopott holmikat. A lopott ruhák nagy részét Szrolovics értékesítette, de sok millió értékű anyagot találtak Grosz Mayer névű Szepességi-utcai fűszerüzletében. Berger ugyanis bensőséges ismeretségben volt Grosz Mayerrel és igen sokszor tett látogatást nála. A lopott ruhák egy részét úgy hagyta ott, mintha azok az övéi volnának.

Berger Sándort a rendőrség letartóztatta és már át is kísérték az ügyészéi fogházba, ahol Takó Ferenc dr vizsgálóbírósegéd kihallgatta. A tolvaj kereskedőségét tettét beismerte és megnevezte bűntársait is. A résztint eladott, részint elzalogított ruhákat a rendőrség bünyjel gyanánt lefoglalta és a Gelber cég kára így részben meg is térül.

November 20-ig fizetendő a kincstár házhazsoronrészesedése

A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy az 1924. évi november 20-ig fizetendő lakbérnegyedre eső kincstári házhazsoronrészesedés úgy az üzlet, műhely, iroda, raktár stb., mint a lakások után folyó évi november hó 20. napjáig az épület fekvése szerint esedékes kerületi adóhivatalnál fizetendő.

A házbérfizetési jegyzék egyidejűleg benyújtandó. Figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekelt adózókat, hogy a fenti határidőre való nem fizetés esetén a késedelem minden megkezdett hónapjára 10 százalékos adópótlék fizetendő.

Városi adóhivatal.

Hirdetmény

a köztartozások befizetésére

A városi adóhivatal közli, hogy a f. évi október hó 1-én esedékessé vált köztartozások f. évi november hó 15. napjáig fizetendők kamatmentesen.

A városi adóhivatal figyelmezteti az adózó közönséget, hogy a torlódások elkerülése végett igyekezzen mindenki saját érdekében adóját mielőbb befizetni.

A befizetés postatakarék útján is eszközölhető. — Befizetési lapok az adópénztárnál szerezhetők be.

A csekk számla száma 31713. — Azon adózó is, aki a befizetést postán eszközöli, az adók pontos kiszámítása végett jelentkezzen előbb az illetékes kerületi adóhivatalnál.

Városi adóhivatal.

LEGSZEBB
SAPKÁK
BOKAVÉDŐK
Nyakcsalák
Hermann és Friedmann
PIAC-UTCA 10.
A BIKÁVAL SZEMBEN.

Gyümölcsfa tulajdosok
most végzetik legeredményesebben őszi permetyésűt, mellyel a her yóv, kártevő gombák és a kártevő el nem kerül védekezése a jól bevált növényvédőszerrel, mint a
Denderin, Antifungin, Ende Chinoin, Vértelű Kátóány,
melyek legelőnyösebb beszerzési forrása:
Kontsek Géza
K. r.-t. Debreczen, Kossuth-utca 15.

Öngyilkos házaspár.

Egy gyógyszerész és felesége megmérgezte magát.

Ma, a ké:8 déli ó kban jelent t- ték a menőnek, hogy a Rákóc z- uton levő Imperial-zállóban Almer Károly 36 éves gyógyszerész és 26 éves felesége veronállal megmérgez- ték magukat. A mentők azonnal ki- mentek a helyszínére, ahol a szobá- ban csakugyan eszméletlen állapot- ban találták a fiatal házaspárt. A szerencsétleneket beszállították a Ró- kus-kórházba. A szobájú ban három levelet találtak, melyeket a közeli VII. kerületi rendőrképzőintézet- nek küldtek. A rendőrség megkezdte a kihallgatásokat, de minden valószí- nűség szerint a levelekből fogják megállapítani hogy, mi készítette a fiatal és rendkívül harmonikus vi- szonyban élő házaspárt erre a lé- pésre. A szálloda személyzete el- mondotta, hogy Almerék csendes, komoly, becsületes emberek. A le- veleket a budapesti főkapitányságon délután fogják felbontani.

Nászfutasok repülőkalandja Félégyháza fölött.

Tegnapelőtt délután Szegeden át repült egy kétfedélű francia repülő- gép, mely szokatlanul éles berregés- sel vonta magára a figyelmet. A re- pülőgép Félégyháza felé tartott és amint a város felé ért, a berregés hirtelen megszűnt, majd apró puk- kanások hallatszottak a magasból, annak jeléül, hogy a motor chrom- lott. Egyszerre hirtelen balra kanya- rodott a gép és a szegedi út jobb ol- dalán egy tanya mellett csendesen le- ereszkedett.

A repülőgépen egy fiatal francia nászfutas pár utazott, sok podgyász- szal és egy kis foxi kutyával. Kon- stanfinápolyból Párisba igyekeztek. A nászfutasok halálos veszedelem- ben forogtak és csak pilótájuknak köszönhetik, hogy élve kerültek a földre. A motor kijavitása végett a pilóta még tegnap Budapestre uta- zott, a nászfutas pár pedig addig be- rándult Szegedre és a délelőttöt a városban töltötték.

Délután visszautaztak Félégyhá- zára, holnap pedig repülőgépen foly- tatják útjukat Páris felé.

2766—1924.

Árverési hirdetmény.

Debreczenben 1923. évi június hó 14 én elhalt Horváth Géza volt tüz- zérszázados hagyatékaához tartozó ingóságok a debreczeni kir. járás- bíróság Pk. I. 12247—1923—4. sz. rendelkezése folytán f. évi november hó 21-én délelőtti 9 órakor a leltár- biz. si hivatalban (Széchenyi-u. 20. szám) nyilvános árverésen eladtnak Debreczen, 1924. november 11.

Lel'árbiztosi hivatal.

19479—1924 II.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék 807—44—1915 sz. végzése folytán a Városi Tanács értesíti az érdekel- teket, hogy Koss Antal és érdektár- sai nádudvari lakosoknak Pusztia- angyalházi közbirtokossági közös le- gelő arányo-ítása ügyében beadott kérelme folytán a kir. törvényszék az érdekeltek meghallgatására határ- napul 1924. évi november hó 14-ik napjának délelőtti 9 óráját Hajdu- szoboszló város közgyűlési termébe kitézte s arra az érdekelteket meg- idézi.

Debreczen, 1924. nov. hó 12-én. VÁROSI TANÁCS.

Közgazdaság

Megszilárdult a tőzsde.

A mai értéktőzsdén az irányzat eleinte tartózkodó volt, később azon- ban kedvező hírekre megszilárdult. A szilárd irányzat a nehezebb érté- kek piacából indult ki és különösen a bányavárterekben jutott leginkább kifejezésre, ahol az áremelkedés 5 százalékot tett ki. — A legmagasabb árfolyamok árlat felé kerültek fel- színyre. Az irányzat zárlatkor to- vábbra is szállard, Kosztpéznz hivatá- losan 3 tizenhatod—7 tizenhatod.

A árságos utótőzsde.

Az utótőzsdén az irányzat a zár- lati árfolyamokon tartott, a forgal- lom a favorit-értékekben elég élenk, anélkül azonban, hogy az árfolya- mokban jelentős változás jött vo na létre. Különösen cukorértékekben, Készében, Magyar Hitelben és a tőzsdeidő alatt is erősen favorizált Felten-részvényekben volt az utó- tőzsdén iz jelentékenyebb üzlet. Az üzleti idő ma egészen két órá g vá- tozatlanul barátságos hangulatban húzódt el, az utolsó üzleteket a kö- vetkező árfolyamokon kötötték:

Bankok: Földhitelbank 212—214, Hazai 130—132, Magyar hitel 436—458, Nemzeti bank 34, Keresk. bank 1140—1145.

Takarékpénztár: Pesti Hazai 3010—3020; Biztosítók: I. Magyar Bizt. 7000, Fonciére 153.

Malmok: Borsod niskolei 154, Cen cordia 37.5, I. budaesti gm. 143, Hun- garia 139, Pesti Viktória 264.

Bányák és téglagyárak: Boocsini 986—1000, Szászvári 315—325, Kohó 404—415, Magnezit 1825—1875, Ált. Kő szén 3500—3525, Mori szén 45—47, Salgó 561—565, Urikányi 935—945.

Vasművek és gépgyárak: Fegyver 95, Ganz-Dan. 2330 Ganz vill. 1290, Kostaresai 43.0 pénz, Magyar acél 170 pénz, MAG. 23, Rimamurányi 129—130 Lámpa 26.

Faipari vállalatok: Bur. 372—374, Nova 161.5, Tröszt 155—156, Levant. 82.

Cukorgyárak: Magyar cukor 2530—2540, Georgia 358—359, Mezőhegye- si 173.

Élelmiszeivállalat: Czinner 60—71. Gáz- és világítási vállalat: Phö- lus 68—70.

Sör- és szeszipar: Részvénytör 810—315, Gschwindt 204.

Szálloda és gyógyfürdő: Egisz 38.75—39.

Textilipari vállalatok: Goldberger 246—247, Karton 113—114.

Vegyipari vállalatok: Danica 87—88, Hung. műtrágya 123—124, Török 44—45.

Különléle vállalatok: Brassói 490, Német mezőg. 138, Östermelő 187, Felten 960.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama 15.136 háromnegyed papirkorona.

Zürichi zárlat.

Páris 2750, London 2393, Newyork 519 fél, Brüsszel 2487 fél, Milano 2245 Hollandia 2107.35, Berlin 123 és fél, Bécs 73.20, Szófia 377 fél, Prága 1545, Budapest 69 fél, Bukarest 285, Belg- iád 747 fél.

Terménytőzsde.

Az irányzat lanyha volt, a buza 5600, a rozs 2500 koronával olcsóbb- odott, egyéb cikkeik is valamivel ol- csóbbodtak. Ma jegyezték először az új tengerit, amelyben azonban nem volt nagyobb forgalom.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós ti- szavidéki 4575—600, egyéb 4550—4575, 78 kilós tiszavidéki 4650—4675, egyéb 425—4650, rozs 4200—4225, tak. árpa 4100—4200, sörárpa 48000—50000, köles 2700—3000, zab 350—4000, tengeri 36.0—700, új 2500—600, repec 6600—800, korpa 2200—50.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1500. Árak: nehéz 28.500—29.500, közék 28—28.500, szedett kö- zép 26.500—28 000, öreg 26.500—27.000.

STEINER MIHÁLY Holvan-u. 2. I-ső em.

Magyar Nemzeti Bank jelentéss a devizaárfolyamokról.

Table with columns: Egy darab, Vétel, Eladás, 1:1. Rows include Dollár, Angolfont, Hollandi forint, Francia frank, Svajci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100 n. márká, Lengyel márká, Osztráskorona.

Felelős szerkesztő: PÁLFI JÓSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó- vállalat n. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap rt nyomdájában.

Lapkiadókat... Pálfi József

Női szabónak munkakönyvvvel ki- tanít ki jó díjazásért. Cím: Timár- utca 33. sz. utcai lakásba kérek. 708

BÉKE-ÁRUHÁZ, Szent Anna-utca 5. szám. Tennis flanel . . 22500 K

Jó fejős tehenet keresek megéletré Cím: KOCSISOVÁRY LÁSZLÓ VARGA-UTCA 5. ZÁM.

OLIMOT bármily mennyiségben vessz lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Új varrógép németországi 2.700.000 K-ért 10 évi jótállással Rosenberg és Hammer Piac-utca 8

Gyapjufonál cérna pamut, szabókellékek nagy raktára Franknál, Csapó-utca 90

Ruha- festésben és vegytisztításban utolérhetetlen BIRO Arany-Bika. - Mozgó bejdrat Értékesebb ruhát felelősséggel vállal.

